



流通館員抗煞甘苦談

鄭玉嬌

韶光易逝、秋意漸濃，雖然 SARS 疫情的景象，已逐漸地從人們的記憶中沖淡，但回憶起當時抗煞時期的人心惶惶、草木皆兵的情境，依然心有餘悸。

由於臺大醫學院圖書分館的館舍位於車水馬龍的市中心區，又緊鄰高危險地帶的臺大醫院，為維護讀者安全及防止疫情蔓延擴大，館方迅速配合院方政策，採取有效的防疫措施並逐步施行階段性管制。

醫圖流通櫃檯位於一樓入口，是與讀者接觸最直接的第一線。在館譽的使命感與個人責任心的信念下，內心吶喊著：「臺大醫圖絕對不能垮！」。縱然心理建設十足，但是理智告訴我們，病毒是無情的，唯有建立正確、完備的安全衛生防護措施，才能防止被 SARS 病毒感染。防疫期間，館方增派人員於本館大門入口處為讀者量體溫，並急購一臺手部消毒機，以提供入館讀者清潔雙手。此外，流通櫃檯每人皆戴口罩、著手套，嚴陣以待。尤其是讀者歸還之圖書，必先放置於安全區域，間隔二日以上，必要時使用殺菌藥水消毒，以確保大家的健康與安全。

自民 92 年 4 月 29 日起，院方規定除醫學院之教職員工生外，其他人士一律不開放進入醫學院區。當時，由於各界讀者對本館的圖書資源及服務需求甚為迫切，因此，對於館方暫時停止對外開放的政策難以諒解。同仁在備受讀者電話苛責與壓力下亦感十分無奈！所幸後來 SARS 疫情逐漸趨緩，院方鑑於各界讀者對於醫圖的殷切期盼，乃同意於民 92 年 8 月 1 日起，恢復開放校外人士進館，但為加強院內管理，凡欲前往臺大醫圖之讀者，皆須於醫學院入口警衛處登記資料。

雖然目前暫時結束了這場人類浩劫，然而，天氣漸漸轉涼了，抗煞的氣氛又逐漸地緊張起來。我們相信「防微杜漸」是不二法門，一切安全管制措施，目的即在將危險降至最低程度。希望全國各界愛護臺大醫圖的讀者能夠體諒，並請您繼續給我們支持與鼓勵，謹此致上十二萬分的謝忱！